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1.Актуальность и важность данной проблемы для села, района,  области истории России в целом.
Любое географическое название исторично и является памятником культуры каждого народа. Такова его природа. Уходят века, люди, события, но память о них остается в делах,. воспоминаниях, в том числе и в топонимах,- названиях городов, сел, улиц, площадей, рек и озер, гор. Даже самое современное название со временем приобретает исторический характер. Большая ответственность  ложится на тех, кто дает, присваивает имя политического государственного деятеля вместо прежних исторических названий. Название нельзя давать поспешно. Это может привести к последующей отмене названия, замене его новым, что болезненно сказывается на психологии людей. Особенно большой вред наносится в том случае, когда подобное название (по фамилии человека) дается городу или поселку взамен древнего, существующего много веков. В настоящее время все больше обращается внимание на возвращение старинных названий, чувствуется стремление к сохранению оставшихся топонимов.
    Топонимы могут рассказать нам много интересного из жизни наших предков: когда и как заселялась та или иная территория, какие типы поселений были у наших предков, чем они занимались, как осваивали землю, какие пути сообщения были у них, какая природа их окружала. Можно ли определить, сколько лет топонимам, есть ли среди них древние названия и что доносят они до нас из глубины веков? Много ли топонимов появляется в наши дни, и в связи с чем они появляются? Легко или трудно употреблять топонимы? Можно ли наверняка узнать, что значит тот или иной топоним и как ученые выявляют его? Есть ли топонимы -  загадки и как их разгадывать?
    Без знания топонимики невозможно воспитать сознательное восприятие особенностей окружающей природы и любовь к родному краю.
Современное общество в большом долгу перед отечественной культурой и историей. Надо помнить о том, что наши потомки во многом будут судить о нашем времени и по тому уважению и заботе, которую мы сможем проявить по отношению к историческим и географическим названиям. Топонимы дают нам возможность установить родство одного народа с другим. Они расскажут нам о былой природе мест, о том, с какими легендами связывали люди окружающие их названия.

2. Сбор  и анализ информации, научных статей по проблеме происхождения топонимов
Сведения  о ранних  топонимах наших предков мы находим в летописях, таких  как "Повесть временных лет», Новгородская летопись, Ипатьевская летопись и др., в основном они были созданы до 14 века, когда все восточные славяне – предки русских, украинцев и белорусов говорили на одном – древнерусском языке, впоследствии разделившемся на русский, украинский, белорусский.
    Как даются названия объектам? В разных языках это происходит по-разному.   А как в русском? Какие нарицательные слова язык «отбирает» для названий, из каких сфер жизни человека? Как их обрабатывает, превращая из нарицательных в собственные: прямо ли нарицательное или собственное слово становится топонимом или требует для этого каких-либо словообразовательных средств?  
    Как известно, Варгашинская  земля богата историей, многие названия отражают историю жизни наших предков, заботы, чаяния, общественную и личную жизнь. Города и населенные пункты чаще всего назывались по фамилиям или именам людей. В древности это были владельцы сел, деревень, основатели городов, как правило, князья.

Второй, довольно активный принцип номинации,- по физико-географическим особенностям той местности, где находится селение.
    Почему же именно топонимы д.Плотниково, которые многие даже не указанны на карте Шастовского сельского совета..
Потому что  это наша малая Родина, мы обязаны знать ее историю, любить ее, сохранить то ценное, что передали нам наши предки.
    
3.Программа действий, исследования, наблюдения
    Разгадывание топонимов связано со многими науками: лингвистикой, географией, историей, ботаникой. Но не всегда нам удавалось дать научное объяснение тому или иному топониму, в том случае мы обращались к народной этимологии. Она ненаучна в лингвистическом и историческом отношении, в ней проявляются творческие способности народа, его духовная жизнь. 
    Учащимися нашей школы была проведена определенная работа по сбору топонимов  д. Плотниково  Варгашинского  района. К этой поисково-исследовательской деятельности были привлечены и родители, и местные старожилы.

Тема проекта: "Топонимические исследования д. Плотниково

Цели образовательные и воспитательные:

1 вовлечение учащихся в активный познавательный процесс; 

2 воспитание интереса к историческому прошлому своей малой родины; 

3 воспитание чувств патриотизма; 

4 формирование умения давать оценку полученным результатам.

Задачи учебно-педагогические:

1 приобщение к полезной деятельности; 

2 развитие творческой активности; 

3 развитие коммуникативных способностей; 

4 формирование навыков исследовательской деятельности.

 Руководитель проекта: Сычева В.И. – учитель русского языка и литературы, Плотникова С.А. – учитель истории и географии МКОУ «Шастовская СОШ»  

 Возраст учащихся, на который рассчитан данный проект: 

       данный проект предполагает участие ребят в возрасте от 14 до 17 лет.

 

Продолжительность:  2012-2014 гг

Режим работы: группа во главе с консультантом работала еженедельно (раз в неделю); общий сбор проектной группы- раз в  месяц.

Дополнительно привлекаемые участники: родители и местные старожилы

Мотивация: личный интерес учащихся, самореализация, желание внести собственный вклад в укрепление позиций русского языка, сохранить  ценности, связанные с историей родного края.  

Предполагаемые «приращения»: расширение знаний об истории родного края, о людях, носителях этой истории.  
В  начале  2012 года мы решили провести  несколько топонимических экспедиций с целью сбора топонимов д.Плотниково . Выяснили, какие названия остаются в активном употреблении, а какие исчезли; историю происхождения тех или иных топонимов; узнали исторические сведения о   д.Ульянково,  купце Семене Ивановиче Полушине. Параллельно проводили опрос населения и школьников по следующим  вопросам:  
Анкета
1. Что вам известно об истории д. Плотниково? 

2. Знаете ли вы ,почему деревня  так называется? 

3. Какие топонимы данной местности вам известны? 

4. По какому принципу  дано название? 

5. Какое название прежде имел тот или иной объект? 

6. Почему произошла смена названия или утрата топонима?
По вопросам анкеты мы провели опрос среди учащихся, проживающих в данной деревне и населения д .Плотниково. Всего опросили около 30 семей. Характерно то, что население д .Плотниково  неоднородно, а именно: в последнее время  здесь много приезжих, коренных жителей осталось очень мало. Именно благодаря жителям старшего возраста нам удалось восстановить многие топонимы, узнать историю их происхождения. Приезжие совсем не знают топонимов села, кроме тех новых улиц, на которых они поселились. 
Из 50 опрошенных – 22человека знают лишь некоторые  сведения об истории  деревни (1вопрос); 10 человек – дали сведения из народной этимологии (2 вопрос); 100% респондентов назвали известные им топонимы (3 вопрос); 4 человека – назвали прежние и промежуточные топонимы.
Все опрашиваемые проявили заинтересованность к истории нашей деревни,  оказали посильную помощь. Жители старшего поколения с увлечением рассказывали нам все, что им известно по данной теме, помогали определить местоположение уже исчезнувших реалий. 
Весь собранный материал  мы классифицировали и  начали  картотеку, настоящее время она состоит из  11 наименований, но поиск продолжается и картотека пополняется. 
    4 .Реализация программы, намеченной по изучению происхождения топонимов  д.Плотниково
Осуществление проекта.
Проект был задуман в качестве экспоната для музея и учебно-наглядного пособия для уроков русского языка, истории, внеклассных мероприятий на военно-патриотическую тематику.  Учащиеся, заинтересованные  проблемами  истории своей малой Родины, решили таким образом внести свою лепту в укрепление позиций русского языка, сохранение истории своего края.
Идея создания топонимического журнала заинтересовала не только учащихся, но и родителей, желающих внести свой вклад в осуществление данного проекта.

План  работы.

1 Работа с картографическим материалом.

А) Установить и обозначить на карте  уже известные исторические названия.

Б) Выявить и нанести на карту  названия объектов , не нанесенных на карту.

2. Сбор материала.

А) Провести опрос населения о возникновении данных  названии, об исторических изменениях.

3. Систематизация и анализ материала.

А) Составить картотеку.

Б) Работа с картографическим материалом.

В) Написать сочинение, нарисовать рисунок.

5 Продукт деятельности, исследований (топонимические исследования)

Топоним  «Урочище Полушина». 

Здесь находились земли  Семена Ивановича Полушина  Полушин Семен Иванович в 1880 г. приобрел земли в Шмаковской  волости вблизи деревни Суслово ( приложение №1) ( деревни этой сейчас не, нет ее и на карте). Переносит туда паточный завод, который до этого  находился  в  Большом Чаусове ( под Курганом). Скупал картофель у окрестных крестьян по 10 коп, за пуд, а патоку продавал по 85 коп за пуд. Завод был оборудован  водяным двигателем. Обслуживающий персонал состоял  из  одного мастера и 11 рабочих. Тут же на заимке стояла мельница, производящая перемол  зерна.

Мельница была оборудована паровым котлом. Находилась она  на реке  Суери

В 1896г. Полушин открыл  маслодельный завод. Сам Семен Иванович   проживал  постоянно  в Кургане  по улице Дворянской напротив  дома, теперь музея, декабриста Розена.

Семен Иванович  умер  в 1910 году, похоронен в д.Суслово. А владельцем мукомольной мельницы,  маслодельного  завода и земли становиться Павел Семенович . Сын Семена Ивановича от третьего брака. Жил здесь   до 1917 года и после. По воспоминаниям жителей он добровольно все отдал Советской власти ( приложение №2)

Предки Семена Полушина  проживают  ныне в Москве. Это  внуки и правнуки дочери  Галины  Павловной Полушиной. ( приложение №3)

Урочище «Полушина» находиться  на границе Шастовского  сельского совета и Уральского сельского совета ( приложение №4)

Топоним  «Хорюновский дол»

До революции в личных хозяйствах  крестьян кроме земли им  принадлежащей , входили и березовые леса, как  их называли колки. Эти колки обносились изгородью, потому что хозяин переезжал  на все лето, перегоняя туда и свою скотину , обязательно лошадей, которые в этом колке паслись. Изгородь нужна была , чтобы скотина  не ходила  на поля. Чаще всего по имени или прозвищу хозяина  этой земли и леса возникли  наименования : «Шаяновский реднячок» (значит редкий лес), «Бояновские редняки», «Майковские колки».

Так возникло название  «Хорюновского дола». Здесь находились  пашни Корнила Ивановича Волосникова , прозванного «Хорюном». (До сих пор бытует поговорка у нас в деревне среди пожилых людей,»голова-то у меня как у Корнилы  или Корнилова голова», т.е.  человек спокойно может пережить любые трудности)  У нас в д. Плотниково очень много предков  Корнилы Ивановича по линии его сына Константина  Корниловича. Это внуки  и правнуки по линии  его сына Петра Константиновича.( ныне уже умершего).Здесь  фотографии из их  семейного архива. Они сохранили фотографию родственника прослужившего 25 лет в царской армии.

«Хорюнов дол» находится близко от границы Уральского сельского совета, сразу же за «урочищем Полушина» ( приложение №5)

Топоним  «Мандрыгинская межа»

Недалеко от деревни Плотниково, если идти по грейдеру в сторону Урала  есть межа, которая   называется «Мандрыгинская».Что удалось установить: в военные годы на территории нашего  сельского совета жили дети – сироты из детдома, который находился на Украине . Один из них Винцес  Григорович и поныне живет  у нас в  д. Плотниково. «Мандрыгин» - сирота из детского  дома. Таким приезжим было очень трудно пережить голодные годы Великой Отечественной войны. Спасаться от голодухи им приходилось собственными  силами. 

Мандрыгин ( имя не установлено) летом 1942 пошел в лес, чего он наелся, может ягод (потому что старожилы говорят, что год был ягодным) и умер на этой меже. С тех пор она носит его имя   «Мандрыгинская межа».

И каждый , самый маленький , односельчанин, знает эту межу. Потому что она недалеко от деревни , и знает, почему она носит такое название.

Ульянково.
У каждого человека , живущего на Земле , обязательно есть самое дорогое , самое любимое место . для меня  самое любимое место -  это моя  малая  Родина д. Ульянково., отличающаяся своей красотой  и драматическими событиями, свершившимися  в 60 –е годы прошлого столетия. 

Такими словами начал свой рассказ о  д. Ульянково  Аркадий Николаевич Харченко бывший, житель этой деревни.

Деревня Ульянково образовалась в 1928 году. Стране  нужен был хлеб, оказывалась всякая  поддержка  деревенским  жителям , которые  переезжали  ближе  к полям, сенокосам и пастбищным угодьям. Лучшего места  для деревни  и не было : пашни,  пастбища  с густым питательным  типцом, глубокое рыбное озеро , недалеко второе озеро, леса, богатые грибами и ягодами.

В 30-е годы был образован колхоз им. Сталина. Сеяли рожь, пшеницу, горох, выращивали чудесные арбузы, лен. Лошади, коровы, свиньи, овцы и птица были на каждом дворе и во всех личных подворьях.

Внесла тяжелые коррективы в жизнь земляков Великая Отечественная Война . В деревне было 30 дворов, не вернулись  с фронта 22 человека.

После войны восстанавливали хозяйство, поправляли дома. Строили новые. И вот новый удар: деревня оказалась неперспективной , люди должны были  уезжать. В 1966 году деревни Ульянково не стало.

Каждый год в первую субботу июля проходит встреча жителей д. Ульянково. Они собираются вместе , чтобы  вспомнить свою деревню , свою молодость, людей, которых давно уже нет в живых. Аркадий Николаевич Харченко , один из организаторов этих встреч.

(приложение №6)

Полушин Семен Иванович

Из крестьян деревни Дуботской, Кукарского удельного приказа, Аранского уезда, Вятской губернии. Первоначально поселился в деревне Рябковой, под Курганом. Там жена его второго брака Татьяна Яковлевна 27 августа 1862г. родила сына Александра, восприемниками которого были ялуторовские купеческие дети Константин Николаевич и Ольга Николаевна Балакшины (ГАКО, ф.И-235, оп.6, д.103, л.141об.). Мальчик умер 10 сентября 1862г. от поноса. Потом родились дети: Александр (15.06.1863), Евгения (22.12.1865), Елена (24.12.1867), Николай (9.05.1870). Восприемниками детей были Константин Балакшин, крестьянин Чашинского села Василий Сидорович Федотов, шадринский купец Федор Никифорович Коровин, крестьянин деревни Рябковой Тимофей Никитич Борщ, крестьянская дочь деревни Курганской Мария Яковлевна Безносова, крестьянка деревни Рябковой Агафья Дмитриевна Спирева, жена губернского секретаря Анна Никитична Меньщикова.

В 1864 или 1865гг. Семен Иванович купил недействующий паточный завод шадринского купца Хохлова, расположенный в 250 саженях от деревни Рябковой и в 3,5 верстах от деревни Большой Чаусовой. В 1866г. крестьяне Большой Чаусовой заявили, что во время прошедшей зимы Полушин спускал негодный продукт от выделки патоки в речку Черную и тем способствовал порче воды, так что зимой людям и даже животным пить ее было невозможно. Крестьяне деревни Рябковой встали на защиту Полушина, уверяя, что вода зимой портилась и до устройства паточного заведения. Чтобы не возбуждать против себя крестьян, Семен Иванович 6 июня 1866г. дал подписку в том, «что на устроенном мною заводе по правую сторону речки Черной обязуюсь при выделке мною патоки и крахмалу весь оставшийся негодный продукт не сливать и не спускать в речку Черную, а направить все нечистоты в назначенную для этого лощину под названием Шумиха. За неисполнение сего обязательства подвергаю себя ответственности по закону» (ГАКО, ф.И-245, оп.1, д.832, л.13). Тем же летом он взял в 12-летнее арендное содержание 1,5 десятины земли у крестьян деревни Рябковой по 5 руб. за десятину ежегодно.

Проживая в Рябковой, Семен Иванович торговал в городе по свидетельству купца 2 гильдии, потом числился временным 2 гильдии купцом, потом постоянным 2 гильдии купцом. Дела его по юридической части вел коллежский секретарь Иван Адамович Избицкий. В 1878г. у Полушина умирает вторая жена и 12 января 1879г. он венчается третьим браком с крестьянской девицей села Падеринского Марьей Павловной Папуловой. Жениху 43 года, невесте – 38. За него ручаются крестьяне деревень Мало-Чаусовой Ксенофонт Ильич Огнев и Смолиной Петр Стефанович Галямин; за невесту-крестьяне села Каминского Челябинского уезда Иван Павлович Папулов и Падеринской волости Егор Павлович Папулов (ГАКО, ф.И-72, оп.1. д.93, л.46). В новом браке родились сыновья Иван и Павел.

К этому времени подросли старшие дети. Федор, сын от первого брака, 1 июня 1880г. обвенчался с крестьянской дочерью Владимирской губернии, Вязниковского уезда, села Мугреева Александрой Михайловной Куприяновой. Поручителями по жениху были крестьянин Гавриил Федорович Щербаков и купец Иван Иванович Бакинов; по невесте – купцы Петр Иванович Бакинов и Марк Маркович Дунаев (ГАКО, ф.И-35, оп.1. д.54, л.195об.) Семен Иванович дал Федору доверенность на торговлю от его имени на 1882г. В том же 1882г. Указом Св. Синода от 30 июля Полушину было преподано благословение без выдачи грамоты за пожертвование 150 руб. в Петропавловскую церковь села Речкинского Курганского округа.

В декабре 1885г. Семен Иванович покупает у мещанина Огрызкова усадьбу на Дворянской стандартного размера 17х30 саж. с деревянным домом, прямо против бывшего дома декабриста Розена, за 200 руб. сер. Потом на месте деревянного дома он выстроил двухэтажный полукаменный дом и деревянный флигель. Сдавал квартиры в наем. В 1897г у него снял квартиру для городского проживания владелец большой подгородной заимки Доменик Карчевский. В 1880-е гг. Полушин приобрел несколько участков земли в Шмаковской волости, вблизи деревни Сусловой. Перенес туда паточный завод, скупал картофель у окрестных крестьян по 10 коп. за пуд, а патоку продавал по 85 коп. за пуд. В 1893г. продал на 6000 руб. и чистая прибыль составила 1200 руб. Завод был оборудован водяным двигателем. Обслуживающий персонал состоял из одного мастера при зарплате 26 руб., 11 рабочих, при зарплате 10 руб.

И на новом месте работа завода вызывала нарекания. При обследовании санитарного состояния кожевенных заводов в городах и округах Тобольской губернии в 1886г. обращалось внимание и на другие заведения. В итоговом отчете было указано, что «злосчастная речка Суерь ежегодно отравляется… В деревне Сусловой находится паточный завод купца С. И. Полушина. С 1 октября до Нового года, когда владелец открывается и производит свои операции, крестьяне жалуются, что временами и скотина не пьет».

Тут же на заимке стояла мельница, производящая перемол зерна на 800 пудов муки, приносящая 160 руб. дохода. В 1908г. Семен Иванович просил разрешения установить паровой котел на этой мельнице и в 1909г. получил согласие. Мельница стояла на реке Суери. В феврале 1896г. Полушин открыл еще маслодельный завод, который перерабатывал в год 18000 пудов молока на 9000 руб. Рабочих было на заводе три человека (ГАТОТ, ф.417, оп.1, д.103, л.8). Распоряжался на заимке сын Полушина, Александр Семенович. Он был женат на купеческой дочери Александре Дмитриевне Юшковой. Венчались 12 января 1887г. в курганской Богородице-Рождественской церкви. За жениха ручались брат Федор и дядя, крестьянин села Барневского Гавриил Иванович Полушин; за невесту – крестьянин деревни Зайковой Александр Прокопьевич Юшков и крестьянин деревни Калашной Лопатинской волости Роман Данилович Бондарев.

У молодоженов 25 июля 1889г. родилась дочь Анфиса. Восприемниками были купеческий сын Дмитрий Дмитриевич Юшков и купеческая дочь Любовь Ивановна Тенигина (ГАКО, ф.И-235, оп.3, д.106, л.34об.). В марте 1892г. родился Леонид. Вскоре после его рождения, 16 мая 1892г., умерла от чахотки Александра Дмитриевна, 1 июля 1892г умер новорожденный. Маленькую Анфису забрал себе на воспитание дед Дмитрий Прокопьевич Юшков и жила она в его семье до замужества. Александр Семенович женился вторично. 24 января 1896г. он обвенчался в курганской Богородице-Рождественской церкви с крестьянской дочерью Анисьей Павловной Борисовой. За жениха ручались брат Павел и крестьянин села Падеринского Егор Павлович Папулов; за невесту – брат Яков и мещанин Петр Лаврентьевич Кравчук (ГАКО, ф.И-35, оп.1, д.73, л.193). Отец невесты, Павел Евгеньевич Борисов, долгие годы служил в курганской управе, имел два каменных двухэтажных дома. От этого брака родилась дочь Лидия, которая жила в Кургане у своих незамужних теток Евгении Семеновны и Елены Семеновны, в доме на Дворянской, перешедшем к ним по наследству после смерти отца, наступившей 18 марта 1910г. в деревне Сусловой, где Семен Иванович и был похоронен. В 1911г. сестры Полушины получили в городской управе разрешение на пристройку ко флигелю сеней и надстройку брандмауэра. Они сдавали одну квартиру в доме виленскому мещанину Вен. Шилом. Кауфману, представителю склада Т-ва «В.Высоцкий и К» за 40 руб. в месяц.

Сын Полушина от третьего брака, Павел Семенович, женился на дочери Усть-Суерского фельдшера Анне Андреевне Васильевой. У них родились дети: Всеволод, Татьяна и Галина. Все их потомки жили в Москве. Иван и Павел получили в наследство от отца усадьбу на Пушкинской, 78, которая принадлежала им и после революции. В 1914г. Павел Семенович числится крестьянином села Усть-Суерского и ходатайствует о выдаче разрешения на постройку около названного села паровой мукомольной мельницы. Мельницу построил и жил там и после 1917г.

6  Вывод

Материал, собранный нами, это прежде всего восстановление исторической памяти .  Работа на этом не заканчивается , мы продолжаем собирать материалы .Картотека пополняется постоянно; отыскиваются промежуточные топонимы, возникают новые реалии, а сними и названия. Какие интересные сведения о местных названиях сообщили нам люди старшего поколения, на памяти которых иногда одно название заменялось другим, которые, в свою очередь слышали рассказы от своих дедов и отцов. Они таким образом связуют живую цепочку от наших дней до событий многовековой давности. Неподдельный интерес вызывали беседы со старожилами, походы и экскурсии в исследуемые места, составление картотеки. Особую гордость ощущали те ребята, которые проживают в этом селе, даже родители проявили заинтересованность, ведь многие из них не знают значение топонимов, истории своей малой, а по духу - Великой Родины.
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Рассказы жителей  деревни Плотниково.

1 Н.П. Просекова 1955года рождения.
2. А.А. Волосников 1934года рождения. 
3. Г.С.Волосников  1935года рождения.
4. А.Н. Харченко  1941г-2012г
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Здесь была расположена   д. Суслова.

Приложение №2

	




	Сева и Павел Семенович Полушины, ок. 1915
После смерти в 1910 году Шастовского купца Семена Ивановича Полушина, его сыну, Павлу Семеновичу, досталась заимка в районе д. Шастово. В 1920-е годы новые власти отняли у Полушиных имущество, чем лишили их средств к существованию. Павел Семенович и его жена Анна Андреевна Полушины умерли в 1922 голодном году. На их заимке в 1920-е годы была организована коммуна из бывших работников Павла Семеновича.



	

	
	
	

	Приложение №3





Галя Полушина, ок. 1913 года
Дочь Павла и Анны Полушиных, Галя, родилась 10/24.03.1908 в д. Суслово (Шастово) Шмаковской волости Курганского уезда. Восприемники при рождении: города Ярославля сын Губернского секретаря – Тимофей Андреевич Васильев и деревни Сусловой крестьянская дочь – девица Евгения Семеновна Полушина.





Галя Полушина, ок. 1918
После смерти родителей в 1922-м голодном году, Галя уехала к дяде Эрасту Андреевичу Васильеву в г. Богородск (ныне Ногинск) Московской губернии. Ее потомки живут в настоящее время в Москве.


Приложение №4
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Урочище «Полушина»

Приложение №5
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«Хорюнов дол»

Приложение №6
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Бывшая деревня Ульянково была расположена по южному берегу озера Ульянково. О чем свидетельствую сохранившиеся тополя.

