Сценарий конкурса 

«Мои права и ответственность»
Цель мероприятия: правовое воспитание школьников, в игровой форме проверить знания несовершеннолетних своих прав и обязанностей в соответствии с законодательством РФ.

Задачи мероприятия:

· заинтересовать школьников в дополнительном/факультативном изучении правовой литературы;

· повысить мотивацию к соблюдению своих прав и обязанностей.
Необходимые материалы:

· компьютерная, видео- и аудиоаппаратура с записями;

· оценочные листы для жюри и задания для участников;

· мультимедиа проектор;

· костюм Фемиды и «весы правосудия»;

· грамоты и благодарственные письма участникам.

Домашнее задание: 

· создание двух команд для участия в конкурсе;

· разработка названий и девизов.

Структура мероприятия:

1. Вступительная часть. Разъяснение последовательности и формы проведения конкурса, представление команд и членов жюри.
2. Основная (игровая) часть. Проведение конкурса. Оценка выполнения конкурсных заданий представителем прокуратуры, начисление баллов.

 3. Заключительная часть. Подведение итогов, награждение команд, заключительное слово представителя прокуратуры.

1. Вступительная часть

Ведущий. Здравствуйте, дорогие друзья! Сегодня речь пойдет о праве. Все мы имеем права и обязанности. Какие виды права вы знаете? 

Предлагаем вам поучаствовать в конкурсе и определить, насколько хорошо вы знаете законы нашей страны и умеете ими пользоваться в различных жизненных ситуациях.   

В качестве заданий взяты наиболее распространенные отрасли права: административное, уголовное, гражданское, семейное, конституционное, трудовое. Максимальная оценка каждого задания – 10 баллов. Команды по очереди выбирают задания, отвечают, получают баллы. Жюри записывает баллы и в конце подводит итоги игры. Болельщики в течение игры также получают задания.

2. Основная часть

«Домашнее задание»

Представление команд (название, девиз).

                                           «Сказочный вопрос»

1 команда  (уголовное право)

Демонстрируется фрагмент из м/ф «Гуси – Лебеди»: эпизод о  похищении мальчика.

Какое преступление совершили Гуси-Лебеди? Какие права Иванушки были нарушены?

Ответ: Произошло похищение ребёнка. Нарушено его право на жизнь, на свободу, возможность воспитываться в семье.


Ответственность за похищение человека установлено статьей 126 УК РФ. В том случае, если похищен ребенок, судом будет назначено лишение свободы на срок от пяти до двенадцати лет.

2 команда (конституционное право)

Демонстрируется фрагмент из м/ф  «Приключения Чиполлино».

Сцена: выселение дядюшки Тыквы из его домика.

Какие права одного из героев сказки Д. Родари «Приключения Чиполлино» –  дядюшки Тыквы были нарушены?

Ответ: право на жилище.


В соответствии с Конституцией РФ «Каждый имеет право на жилище. Никто не может быть произвольно лишен жилища». Кроме того, в Конституции содержится запрет проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц. За нарушение этого запрета установлена уголовная ответственность.

В соответствии с ст.139 УК РФ незаконное проникновение в жилище, совершенное против воли проживающего в нем лица, -наказывается штрафом в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до трех месяцев.
 «Решите задачу»

1 команда (семейное право)

Родители 10-летнего Сережи развелись. После развода, по решению суда, мальчик остался жить с матерью. При этом мама запрещала отцу и его родителям видеться и общаться с Сережей. Права ли мама? Почему?

Ответ: Нет, так как согласно СК РФ  ребенок имеет право общаться с обоими родителями и другими родственниками, если на это нет решения суда.

Право ребенка  жить и воспитываться в семье, право знать своих родителей, право на их заботу закреплено в Семейном кодексе РФ.  

Кроме того, ребенок имеет право на общение с обоими родителями и другими родственниками даже в случае расторжения брака родителей или их раздельного проживания (ст.ст.54-55 Семейного кодекса).

Федеральным законодательством установлена админист-ративная ответственность за нарушение родителями прав несовершеннолетних на общение с родителями или близкими родственниками. За такое нарушение предусмотрен штраф в размере от 2 до 3 тыс. руб.

2 команда (трудовое право)

Работник одного бюджетного учреждения отсутствовал на работе без уважительной причины более 4-х часов подряд. Руководитель учреждения уволил его с работы за прогул. Допустил ли руководитель учреждения нарушение действующего законодательства?

Ответ: нет, не нарушил. Прогулом считается отсутствие  на рабочем месте более 4-х часов подряд. Уволить можно за один прогул. Трудовым кодексом (ст.81) предусмотрено расторжение трудового договора с работником в случае его отсутствия на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня.

«Вопрос – ответ»

Вопросы задаются поочередно каждой из команд.

1. С какого возраста ребенок при нарушении его прав и законных интересов имеет право самостоятельно обратиться в суд за защитой: а) 10 лет б) 14 лет в)  16 лет.
Ответ: 14 лет

В соответствии с Семейным кодексом (Статья 56) ребенок имеет право на защиту своих прав и законных интересов, в том числе  право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей (либо лиц, их заменяющих).

В том случае, если права ребенка нарушены, а родители не принимают мер к их защите и восстановлению ребенок в любом возрасте может обратиться в орган опеки и попечительства, а по достижении возраста 14  лет в суд.

2.Как вы считаете, какие методы для воспитания своего ребенка может применять родитель?

а) поставить в угол;

б) лишить обеда;

в) наказать ремнем;

г) запретить общаться с друзьями.

Ответ: родитель не имеет права поставить ребенка в угол;  лишить обеда или наказать ремнем, поскольку в соответствии с Семейным кодексом это будет являться ненадлежащим исполнением обязанностей по воспитанию и содержанию ребенка. А согласно УК РФ это будет квалифицировано как жестокое обращение с ребенком, если будет установлена неоднократность таких действий либо они повлекут последствия для психического либо физического  здоровья ребенка. Из представленных ответов, родитель может только запретить ребенку общаться с друзьями (не со всеми, а с определенными), если по его мнению такое общение противоречит интересам ребенка.
3.С какого возраста наступает административная ответственность?

Ответ: Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста 16-ти лет.

4.С какого возраста наступает уголовная ответственность?

Ответ:Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления 16-летнего возраста.

При этом уголовная ответственность за убийство, умышленное причинение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью,  похищение человека, угон автомобиля, и некоторые другие составы преступлений наступает уже с 14 лет.
, грабеж, разбой, вымогательство, кражу
5. Куда необходимо обратиться, если у Вас в школе украли деньги или сотовый телефон?

а) к директору образовательного учреждения;

б) к родителям;

в) в органы полиции;

г) в прокуратуру;

д) к старшеклассникам;

е) необходимо самому защищать свои права.


Ответ: В соответствии с федеральным законодательством обязанность по регистрации совершенных преступлений возложена на органы полиции, поэтому если у Вас в школе украли деньги или сотовый телефон, Вам необходимо сообщить об этом в ближайшее отделение полиции. Законом не ограничен возраст граждан, которые могут обратиться в полицию, поэтому Вы можете это сделать самостоятельно, но учитывая, что сотовый телефон Вам скорее всего приобретали родители – целесообразно написать заявление вместе.

Кроме того, учитывая тот факт, что в соответствии с законом об образовании школа несет ответственность за соблюдение прав обучающихся во время образовательного процесса, вам необходимо уведомить о происшествии классного руководителя, чтобы администрация учреждения приняла меры к недопущению впредь подобных фактов.

6. К кому подросток может обратиться и сообщить о примененном физическом насилии (вымогательство, побои и т.п.)?

а) в органы полиции;

б) в прокуратуру;

в) позвонить по «телефону доверия»;

г) к классному руководителю;

д) постараться забыть о произошедшем;

е) лучше самому разобраться с обидчиками.

Ответ: ответ на вопрос аналогичный предыдущему – сообщить в полицию, если это произошло на территории школы – классному руководителю
7. Имеет ли учитель право выставлять учащихся из класса?

а) да;

б) нет;

в) в случаях грубого нарушения дисциплины;

г) на некоторое время.
Ответ: Нет. В соответствии с «Законом об образовании» образовательное учреждение несет ответственность за  нарушение прав обучающихся. В том случае, если ребенка выгонят из класса – будет нарушено его право на образование.

Однако, бывает, когда своим шумным поведением ученик мешает другим детям изучать предмет. В этом случае, учитель может передать такого ученика психологу. Социальному педагогу, завучу, для проведения с ним воспитательной беседы. В том случае, когда ребенок ведет себя агрессивно и его поведение угрожает жизни и здоровью других детей – о таком факте должны быть незамедлительно уведомлены родители подростка и сотрудники полиции.

8. Вправе ли учитель кричать на учащихся, применять физическую силу?

а) да, чтобы успокоить класс;

б) нет, это недопустимо;

в) да, чтобы перекричать шум в классе;

г) в исключительных случаях.

Ответ: Нет. В соответствии с «Законом об образовании» дисциплина в образовательном учреждении поддерживается на основе уважения человеческого достоинства обучающихся. Применение методов физического и психического насилия по отношению к детям не допускается.

За применение педагогом недопустимых методов воспитания, связанных с жестоким обращением, предусмотрена уголовная ответственность (статья 156). Предусмотрено наказание вплоть до лишения свободы на срок до трех лет.

9. В каких случаях сотрудники полиции имеют право доставить подростка в отделение?

Ответ: В соответствии с федеральным законодательством  в отделение полиции может быть доставлен ребенок:

- совершивший административное правонарушение 

- антиобщественное действие 

- а также безнадзорный и беспризорный.   

Антиобщественным действием является  употребление подростком наркотических либо токсических веществ, спиртных напитков, бродяжничество, попрошайничество, а также иные действия, нарушающие права и законные интересы других лиц.

В отношении ребенка, доставленного в отдел полиции должны быть соблюдены определенные гарантии:

-  о доставлении несовершеннолетних в подразделения органов внутренних дел должны быть уведомлены его родители

- время содержания ребенка в отделе полиции не может превышать 3 часов.
10. За что подростка могут поставить на учет в полицию?

Ответ: Подростка могут поставить на учет в полицию за следующие нарушения:
- употребление наркотические средства или психотропные вещества, алкогольной продукции, 

-  совершение административного правонарушения, преступления, общественно опасное деяние , совершенное до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности.

«Прав и обязан»

Командам выдаются карточки, на которых перечислены права и обязанности учащихся. Одна команда выбирает права, а другая обязанности. Кроме того, в данном задании каждой из команд предлагается по вопросу. 

1. Начиная с какого возраста и при соблюдении каких условий школьник может работать в свободное от учебы время?

- с 14 лет, при условии, что подросток будет выполнять легкую работу, не причиняющую вреда его здоровью, не нарушающую процесс обучения. Кроме этого, на трудовую деятельность несовершеннолетнего должно быть получено согласие его родителей и органа опеки. Трудовой договор с таким подростком может быть заключен только после прохождения медицинского осмотра, который должен подтвердить отсутствие каких-либо противопоказаний.
2.Каким образом школьники могут принимать участие в управлении школой?

В соответствии с «Законом об образовании»  одним из принципов управления образовательным учреждением  является самоуправление.
Формами самоуправления образовательного учреждения являются совет образовательного учреждения, общее собрание, и другие формы. Порядок выборов органов самоуправления образовательного учреждения и их компетенция определяются уставом образовательного учреждения. Обучающиеся всех образовательных учреждений имеют право на участие в управлении образовательным учреждением.

Кроме того, право участвовать в управлении школой имеют и родители учеников.
